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Vi styrker vore værdier FÆLLESKAB, ÅBENHED og KVALITET, under mottoet AKTIV HUND I DcH 

Referat fra Skydd info- og praktikdag i Langå den 25.02.24 

Deltagere: 

Skydd-dommerne: Dorthe D. Nielsen, Morten Jensen og aspirant Ejnar Eskesen 

Nordisk udvalg: Michael Thygesen, Bodil Theilade og Kirsten Christoffersen 

Skydd-figuranterne: Per Madsen og Søren Iversen 

12-14 hundeførere fra Langå og Dronninglund 

 

Skydd er i fremgang i Danmark. Det er meget glædeligt, og noget vi har arbejdet på i flere år. 

Der trænes Skydd i Langå og i Dronninglund. 

Skydd-programmet er populært sagt en femkamp for hunde. Det der adskiller det fra de øv-

rige nordiske discipliner er, at der er et forsvarsarbejde, en bid-del. 

Det er helt naturligt, at netop forsvarsarbejdet er noget der tiltrækker mange tilskuere ved 

konkurrencer og mesterskaber. Det er i høj grad her, vi skal sælge sporten til flere interesse-

rede hundeførere. 

Der har i flere europæiske lande bl.a. Finland, som jo er en del af vores fællesskab, været me-

get fokus på træning af bide-arbejde. En overgang så det ud til, at det kunne blive helt forbudt. 

Derfor er det vigtigt, at vi i DK viser, at vi kan fremvise forsvarsarbejde indlært på positive 

metoder og fremvise glade, lydige hunde under kontrol mellem øvelserne. 

På den baggrund har vi udarbejdet nogle præciseringer til den danske version af Skydd-pro-

grammet. Formålet er at gøre forsvarsarbejdet mest muligt se-værdigt. 

Efter af være blevet enige med Skydd dommerne på et møde i Dronninglund lige før jul, lagde 

vi en opdateret version af det danske program op på hjemmesiden, og planlagde samtidig 

denne info- og praktikdag for Skydd-hundeførere. 

Tak for et stort fremmøde og et stort engagement. Vi startede dagen med at gennemgå de 

præciseringer, der er tilføjet programmet. De har været genstand for en del diskussion blandt 

hf. Dette er kun godt og positivt, så længe det bidrager til at gøre programmet bedre, og det 

har det gjort. Der vil blive lagt en version 3 af det danske program op på hjemmesiden, når vi 

har præciseringerne endeligt på plads. Det tager vi på et Teams møde med Skydd-dommerne 

snarest. 
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Intet er endelig vedtaget, men her er nogle vigtige punkter fra debatten: 

• For at dommerne kan dømme mellem øvelserne, skal hunden være under kontrol og i 

pladsposition under transporten, indtil der bliver sagt ”ja tak”. Hunden må roses ver-

balt, men ikke berøres og ikke animeres negativt.  

• Der vil altid være tale om en individuel helhedsvurdering fra dommerens side. Hel-

hedsvurderingen er et specifikt kendetegn for bedømmelse af de nordiske discipliner. 

• Der er i FCI-programmet (side 27) nogle generelle regler, som ikke var kommet med i 

den første oversættelse. De kommer med i næste version, og blev omdelt på mødet. 

• På konkurrencedagen aftales det mellem dommere og konkurrenceleder, hvem der evt. 

afbryder en øvelse. 

• Hvilke kommandoer der må anvendes i de enkelte øvelser skrives ind øverst i beskri-

velsen af øvelsen i programmet. 

• Omkring slippet: Dommerne vil gerne se et hurtigt bid og et hurtigt slip – helhedsvur-

dering.  

• Det anbefales at træne på figuranter i forskellige position og forskellige hastigheder.  

• Aflevering af stok og pistol. Man kan aflevere stokken til figuranten eller nærmeste 

vedkommende, når øvelsen er slut. Pistolen kan man putte i lommen, eller aflevere den 

som stokken.  

• Der kan ske fradrag, hvis hunden værger sig. Husk på at væsenstesten er gældende 

hele dagen, hvis hunden udviser angst, stoppes øvelsen i henhold til væsenstesten. 

• Det skal skrives ind i programmet, hvad der skal til for at bestå. 

• Hvis pistolen svigter ved skud: Når hunden er ca. 15 meter fra den flygtende figurant, 

svinger denne til højre, vender sig mod hunden og afgiver et skud i luften. Hvis pistolen 

svigter, skydes hurtigt en gang mere. Hvis den stadig ikke virker, skydes der ikke mere. 

Det er dommernes vurdering, om øvelsen skal gøres om.  

• Pistolens kaliber skal være 6 eller 9 mm eller mere end 9 mm.  

 

Efter den teoretiske gennemgang fik alle lov at prøve enkelte momenter med deres egen 

hund. En fin mulighed for at få afprøvet sit niveau med flere forskellige figuranter og med 

en dommers vurdering.  

 

Tak til Langå for forplejning og husly – altid en fornøjelse at komme hos jer i Langå.  

 

Referent: Kirsten  

 


